

תרגיל 10 - פתרון

שאלה 1

יהי  $H$  נורמה הוקרט, ו- $M$  תת נורמה ליניאר של  $H$ .  
הוכחו כי:  $(M^\perp)^\perp = \bar{M}$ .

פתרון:

יהיו  $f \in \bar{M}$ ,  $g \in M^\perp$ : תהי  $\{f_n\}_{n=1}^\infty \subseteq M$  ו- $\|f_n - f\| \rightarrow 0$ .

אזי, מרכזיות הנורמה הפנימית נובע כי  $\langle f_n, g \rangle \rightarrow \langle f, g \rangle$ .

ומכיון שלכל  $n$  מתקיים  $\langle f_n, g \rangle = 0$ , הרי ש- $\langle f, g \rangle = 0$ .

ובאג, עם  $g \in M^\perp$  וזכר  $f \in \bar{M}$  וכן  $\bar{M} \subseteq (M^\perp)^\perp$  (1)

כעת,  $\bar{M}$  גר נורמה ליניאר סגור של נורמה הוקרט  $H$ . וכן, עם  $x \in H$ .

דיווחים  $g \in M^\perp$ ,  $h \in \bar{M}$  יחידים ו- $x = g + h$ .

כפרט, עבור  $f \in (M^\perp)^\perp$ :  $f = g_0 + h_0$ :  $g_0 \in M^\perp, h_0 \in \bar{M}$ .

עם (1)  $h_0 \in (M^\perp)^\perp$ , ומכיון ש- $(M^\perp)^\perp$  תת נורמה ליניאר, הרי ש:

$g_0 \in (M^\perp)^\perp$ : וכן,  $f - h_0 \in (M^\perp)^\perp \Leftarrow f, h_0 \in (M^\perp)^\perp$ .

וכן:  $g_0 \in (M^\perp)^\perp \cap M^\perp$ . אז  $(M^\perp)^\perp \cap M^\perp = \{0\}$ .

קבל:  $0 = g_0 = f - h_0$  וכן:  $f = h_0$ .

מכיון ש- $h_0 \in \bar{M}$  הרי ש- $f \in \bar{M}$ . ובאג, עם  $f \in (M^\perp)^\perp$ .

$(M^\perp)^\perp \subseteq \bar{M}$  וכן

כעת:  $(M^\perp)^\perp = \bar{M}$ .

שאלה 2:  $F := \{ (a_n)_n \subseteq \mathbb{R} \mid \sup_n n|a_n| < \infty \}$  (גזירה):

הוכיחו או הפריכו:

(1)  $F$  היא ליניאר על  $\mathbb{R}^2$ .

(2)  $F \cap \ell^2$  סגורה ב- $\ell^2$ .

פתרון: (1) נכיח כי  $F$  היא ליניאר על  $\mathbb{R}^2$ :

נתון כי  $a, b \in F$ , ונבדוק:

$$(a_n), (b_n) \in F \Rightarrow \sup_n n|a_n| < \infty, \sup_n n|b_n| < \infty$$

$$\Rightarrow \sup_n n(|a_n| + |b_n|) < \infty$$

$$\Rightarrow \sup_n n|a_n + b_n| < \infty \Rightarrow (a_n + b_n) \in F$$

$$(a_n) \in F, \alpha \in \mathbb{R} \Rightarrow \sup_n n|\alpha a_n| < \infty$$

$$\Rightarrow \sup_n n|\alpha a_n| = |\alpha| \sup_n n|a_n| < \infty$$

$$\Rightarrow \alpha(a_n) \in F$$

הוכחנו כי  $F$  מתקם ליניאר.

נראה כי  $F \subseteq \ell^2$ :  $(a_n) \in F$  מתי  $\sum_{n=1}^{\infty} |a_n|^2 < \infty$ :

$$\mathcal{M} := \sup_n n|a_n| < \infty \Rightarrow \forall n \in \mathbb{N}: n|a_n| < \mathcal{M}$$

$$\Rightarrow |a_n| \leq \frac{\mathcal{M}}{n}$$

כעת, הטור  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\mathcal{M}^2}{n^2}$  מתכנס, ונכן (לפי משפט ההשוואה) הטור

$\sum_{n=1}^{\infty} |a_n|^2$  מתכנס, ולכן  $(a_n) \in \ell^2$  - כדור.

(2) נבדוק דוגמה נגדית:  $k \in \mathbb{N}$  נבחר:

$$a_k = (a_n^k) := \begin{cases} a_n^k = \frac{1}{n^{3/4}} & n \leq k \\ a_n^k = 0 & n > k \end{cases}$$

$a = (a_n) = \left(\frac{1}{n^{3/4}}\right)_N$  :  $\ell^2$   $\supset$   $a_k$   $\supset$   $a$   $\supset$   $\ell^2$

$$\|a - a_k\|_2 = \sum_{n=k}^{\infty} \frac{1}{n^{3/2}} \xrightarrow{k \rightarrow \infty} 0 \quad \text{: } \sup$$

(כמות של  $n$  מספיקה נשארת)

$$\sup_n n |a_n^k| = k^{1/4} < \infty \quad \text{: } k \supset \ell^2$$

$$a_k \in F \cap \ell^2 \Leftrightarrow a_k = (a_n^k) \in \widehat{F} \subseteq \ell^2 \quad \text{: } \sup$$

$$\text{: } \sup \quad \lim_{k \rightarrow \infty} a_k = a \notin F \quad \text{: } \sup$$

$$\sup_n n |a_n| = \sup_n n^{1/4} = \infty$$

$\ell^2$   $\supset$   $a$   $\supset$   $\ell^2$  :  $\sup$

$$u_1 = (1, 2, 0, 0, \dots)$$

$$u_2 = (0, 1, 2, 0, \dots)$$

!

(1) הוכחו כי המערך  $\{u_n\}_{n=1}^{\infty}$  אינו שמה סגורת  $\ell^2$ .

(2) נסו:  $V = \text{span}\{u_1, 0, 0, \dots\}$ ,  $U = \text{span}\{u_n\}_{n=1}^{\infty}$

האם  $U+V$  פז  $\ell^2$  ?

פתרון:

(1) יהי  $x \in \ell^2$  ו- $\forall n \in \mathbb{N} \langle x, u_n \rangle = 0$

$$\langle x, u_1 \rangle = 0 \Rightarrow x_1 + 2x_2 = 0$$

$$\langle x, u_2 \rangle = 0 \Rightarrow x_2 + 2x_3 = 0$$

!

$$\langle x, u_n \rangle = 0 \Rightarrow x_n + 2x_{n+1} = 0$$

קבלו:  $x = (x_n) = x_1 \cdot a$  ,  $a = (a_n)$  ,  $a_n = (-2)^{-n+1}$

נסו:  $\forall n \in \mathbb{N} \langle x, u_n \rangle = 0 \Leftrightarrow \exists t \in \mathbb{R} : x = t \cdot a$

$$\textcircled{*} (\text{span}\{u_n\}_{n=1}^{\infty})^{\perp} = \text{span}\{a\}$$

כאן, נסו: שראינו שהמה  $\perp$  כי:  $\overline{\text{span}\{u_n\}_{n=1}^{\infty}}^{\perp} = (\text{span}\{u_n\}_{n=1}^{\infty})^{\perp}$

$$\overline{\text{span}\{u_n\}_{n=1}^{\infty}}^{\perp} = (\text{span}\{a\})^{\perp} \quad \text{כי, } \textcircled{*} \text{ -ש}$$

$(\text{span}\{a\})^\perp \neq \mathbb{R}^2$      $\text{span}\{a\} \neq \{0\}$     אולם

נכון, שהתערות  $\{u_n\}_{n=1}^\infty$  אינה שמה  $\mathbb{R}^2$ .

(2) נסה כי  $U+V$  צפוף ב- $\mathbb{R}^2$ :

$\overline{U+V} = \mathbb{R}^2$     צריך להראות כי

$((U+V)^\perp)^\perp = \mathbb{R}^2$     כוונת, לפי שמה  $\perp$  צפוף:

ולכן מספיק שמה  $\perp$  :  $(U+V)^\perp = \{0\}$

$(U+V)^\perp = U^\perp \cap V^\perp$     הוכחה בגזע  $\perp$

$U^\perp \cap V^\perp = \{0\}$  : צ"ל,  $\rho$

יהי  $x \in U^\perp \cap V^\perp$  : אז

$\forall n \in \mathbb{N} : x_n = x_1(-\rho)^{1-n}$  : ההוכחה מסתכלת בקוואל:

כנראה,  $x \in V^\perp$  ולכן  $x_1 = 0$

■  $x = \bar{0}$     כוונת,  $\forall n \in \mathbb{N} : x_n = 0$     נכון

## שאלה 4

נניח  $H$  הינו מרחב הילברט עם בסיס בן מנייה ונניח כי  $\|x_n\| \rightarrow \|x\|$  כאשר  $n \rightarrow \infty$  וגם  $\langle x_n, y \rangle \rightarrow \langle x, y \rangle$  לכל  $y \in H$  כאשר  $n \rightarrow \infty$ .  
הוכיחו כי  $\|x_n - x\| \rightarrow 0$  כאשר  $n \rightarrow \infty$ .

**פתרון:**

מכיוון שיש לנו בסיס בן מנייה  $\{\varphi_n\}$  נוכל לרשום  $x_n = \sum_{k=1}^{\infty} a_k^n \varphi_k$  וגם  $x = \sum_{k=1}^{\infty} a_k \varphi_k$ .  
למדנו כי  $a_k = \langle x, \varphi_k \rangle$  וגם כי  $a_k^n = \langle x_n, \varphi_k \rangle$ , ולכן מהנתון כי  $\langle x_n, y \rangle \rightarrow \langle x, y \rangle$  נובע כי  $a_k^n \rightarrow a_k$  ומהנתון כי  $\|x_n\| \rightarrow \|x\|$  נובע כי  $\sum_{k=1}^{\infty} |a_k^n|^2 \rightarrow \sum_{k=1}^{\infty} |a_k|^2$ .  
אנחנו צריכים להוכיח כי  $\sum_{k=1}^{\infty} |a_k^n - a_k|^2 \rightarrow 0$  כאשר  $n \rightarrow \infty$ .

ברור כי  $|a_k^n - a_k|^2 \leq |a_k^n|^2 + |a_k|^2$  ולכן עפ"י משפט ההתכנסות הנשלטת נובע כי

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \sum_{k=1}^{\infty} |a_k^n - a_k|^2 = \sum_{k=1}^{\infty} \lim_{n \rightarrow \infty} |a_k^n - a_k|^2 = 0$$

שאלה 5

$$E := \{ x \in \ell^2 \mid \forall n \in \mathbb{N} : x_{2n-1} = x_{2n} \} \quad \text{תתן:}$$

(1) הוכח כי  $E$  גזיר סגור של  $\ell^2$ .

(2)  $E^\perp$  נגזיר סגור.

(3) יהי  $x \in \ell^2$ , נגזיר סגור הקירוב הטוב ביותר של  $x$  ב- $E$ .

פתרון:

(1) קף ונרצו כי  $E$  מרחב של  $\ell^2$  (ראו!).

נוכח כי  $E$  סגור ב- $\ell^2$ .

בהינתן  $\{a^n\}_{n=1}^\infty \subseteq E$  פ-ע  $\|a^n - a\|_2 \rightarrow 0$  עסיה  $a \in \ell^2$ .

צריך להוכיח כי  $a \in E$ .

$$\|a^n - a\|_2 = \sqrt{\sum_{k=1}^{\infty} |a_k^n - a_k|^2} = \sqrt{\sum_{k=1}^{\infty} |a_{2k-1}^n - a_{2k-1}|^2 + |a_{2k}^n - a_{2k}|^2}$$

$$\rightarrow = \sqrt{\sum_{k=1}^{\infty} |a_{2k-1}^n - a_{2k-1}|^2 + \sum_{k=1}^{\infty} |a_{2k}^n - a_{2k}|^2}$$

$\forall \epsilon > 0$   $\exists N$   $\forall n > N$   $\forall k > N$   $|a_k^n - a_k| < \epsilon$

$$\| (a_{2k-1}^n)_n - (a_{2k-1})_n \|_2 \rightarrow 0 \quad \Leftrightarrow \quad \|a^n - a\|_2 \rightarrow 0 \quad \text{: פרק 1}$$

$$\| (a_{2k}^n)_n - (a_{2k})_n \|_2 \rightarrow 0 \quad \text{: פרק 2}$$

אכן, נוחסיה התבונן, קעס  $\forall k$   $a_{2k-1} = a_{2k}$  : כ

כונת :  $a \in E$

$$F := \{x \in \mathcal{L}^2 \mid \forall n \in \mathbb{N} : x_{2n-1} = -x_{2n}\} \quad (2)$$

$$E^\perp = F$$

קראו  $x$ ,  $k \in \mathbb{N}$  כל,  $x \in E^\perp$  כי

$$e^k(j) = \begin{cases} 1 & j=2k-1 \\ 0 & j=2k \end{cases}$$

$$\forall k \quad x_{2k-1} + x_{2k} = 0$$

$$E^\perp \subseteq F \quad x \in F$$

אם  $y \in E$  כל,  $x \in F$  כל, אז

$$\langle x, y \rangle = \sum_{k=1}^{\infty} x_{2k-1} y_{2k-1} + x_{2k} y_{2k} = \sum_{k=1}^{\infty} (-x_{2k}) y_{2k} + x_{2k} y_{2k} = 0$$

$F \subseteq E^\perp$  כי אם  $x \in F$  כל, אז  $x \in E^\perp$  כל

$$E^\perp = F \quad (3)$$

כל  $x \in \mathcal{L}^2$  כי (3)

$$(*) \quad x_{2n-1} = \frac{x_{2n-1} + x_{2n}}{2} + \frac{x_{2n-1} - x_{2n}}{2}$$

$$x_{2n} = \frac{x_{2n-1} + x_{2n}}{2} - \frac{x_{2n-1} - x_{2n}}{2}$$

$$g = (g_n) : \quad g_{2n} = g_{2n-1} = \frac{x_{2n-1} + x_{2n}}{2} \quad (4)$$

$$h = (h_n) : \quad -h_{2n} = h_{2n-1} = \frac{x_{2n-1} - x_{2n}}{2}$$



$$g \in E \quad \text{ז"ל}$$

$$h \in E' \quad \text{ז"ל מספר הקומפ$$

$$(**) \quad x = g + h \quad \text{כש } g \in E, h \in E'$$

(\*\*) נכון שהיחסים מסתדרים כמו  $E$  וגם סגור תחת הפיכת

היא יחיד, ו- $g$  הוא הפיכת של  $x$  על  $E$  שווה

לפירוק האחד כיגב של  $x$  ב- $E$ .